

发展为了人民 发展依靠人民

时事聚焦

民心所向,忧之念之;民康物阜,盼之行之。

人民性是马克思主义最鲜明的品格,人民立场是马克思主义政党的根本政治立场,习近平经济思想具有鲜明的人民性。创造性提出以人民为中心的发展思想,坚持把人民利益作为党领导经济工作的根本出发点和落脚点,强调发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,注重在发展中保障和改善民生,坚定不移走共同富裕的道路,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感……“人民至上”的价值理念贯穿习近平经济思想始终。

增进民生福祉是发展的根本目的,让人民生活幸福是“国之大者”。习近平总书记指出:“我们推动经济社会发展,归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。”着力提高供给质量和水平,不断满足人民日益增长的美好生活需要;坚决打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,实现“小康路上一个都不能掉队”;大力推进生态文明建设,坚决打好污染防治攻坚战,决心之大、力度之大、成效之大

前所未有……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点,在部署经济工作、制定经济政策、推动经济发展过程中都牢牢坚持这个根本立场,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

为了人民而发展,发展才有意义;依靠人民而发展,发展才有动力。习近平总书记强调:“共产党做事的一个指导思想就是尊重群众首创精神,群众才是真正的英雄。”党的十八大以来,从持续推进“放管服”改革,到保证人民平等参与、平等发展权利;从营造有利于创新创业创造的良好发展环境,到推进科技体制改革、让有真才实学的科技人员英雄有用武之地……一批批改革举措切实激发亿万人民追求美好生活的强烈愿望、创业创新的巨大潜能、共克时艰的坚定意志,最大限度激发市场活力、创新动力。实践充分证明,只要我们始终坚持为了人民、依靠人民,尊重人民群众主体地位和首创精神,把人民群众中蕴藏着的智慧和力量充分激发出来,就一定能够不断创造出令人刮目相看的新的奇迹。

我们追求的发展是造福人民的

发展,我们追求的富裕是全体人民共同富裕。“要在推动高质量发展中强化就业优先导向”“要发挥分配的功能和作用”“要完善公共服务政策制度体系”……在去年底召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调要正确认识和把握我国发展重大理论和实践问题,放在首位的就是“正确认识和把握实现共同富裕的战略目标和实践途径”。适应我国社会主要矛盾的变化,更好满足人民日益增长的美好生活需要,必须把促进全体人民共同富裕作为为人民谋幸福的着力点。始终坚持以人民为中心的发展思想,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,就一定能够不断推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停留在口头上、止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节。深入学习贯彻习近平经济思想,坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民,就一定能够凝聚起14亿多中国人民的智慧和力量,在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写新的辉煌篇章。(来源:人民日报)

也说“一生只干一件事”

■赵畅

围绕话剧舞台,近来热闹不断。有一则新闻,显得有些安静——就在北京人艺70周年院庆大戏《哗变》举行本轮最后一场演出的当天,该剧重排导演、北京人艺院长任鸣的追思会在剧院一楼排练厅举行。在近40年的艺术生涯中任鸣导演了90余部话剧,他用一生践行了自己的一句座右铭:“一生只干一件事”。

“一生只干一件事”,事关立志。有道是,“最穷的是无才,最贱的是无志”。人,只有树立目标、明确志向,并打下扎实基础,方能志定意坚,向成功迈进。任鸣当年为了赶考中央戏剧学院导演系,一等就是三年。其间,他认真自学专业书籍,积极寻找实践机会。即便是在中央实验话剧院《鉴真东渡》剧组跑龙套,他也跑得格外投入和认真。而如愿考入中央戏剧学院导演系后,“他的名字是被老师提及次数最多的,他的作业常常被老师拿来当范例”——一名优秀导演,在此早有了“伏笔”。

“一生只干一件事”,需要的不仅仅是长时间的投入,因为只靠时间积累所取得的成绩,有时往往意味着只是在简单复制劳动成果,抑或意味着是在做无效功。只有依靠创造性的劳动投入,凭智慧、靠创新,才能开拓新天地,争取新业绩。任鸣自然深谙此理,尤其是听了老院长曹禺的三句话——“戏是演给观众看的,戏要让观众看得懂”“要坚持人艺风格,但也要发展创新”“要好好学学北京人艺总导演焦菊隐的作品”,更感茅塞顿开。

“一生只干一件事”,真的很难。为何难?难就难在自己总会遭逢这样那样的烦恼和失败,总会遭到这样那样的诱惑和唆使。每个人只有坚定信心、坚定目标、坚定意志,做到不信邪、不追随、不动摇,方能做到“不管风吹浪打,胜似闲庭信步”。任鸣也是有血有肉之人而非不食人间烟火之神,他当然也经历了“上世纪八九十年代,商品经济大潮下,话剧走入低谷”,“他的同学大多去拍影视剧了”之类的纠结。但对立志于“一生只干一件事”的人来说,其特殊之处,就在于能够坚守、愿意隐忍。这样的定力,在今天这样的环境下看,是何其可贵!

“我是人艺的儿子,人艺塑造了我,我在人艺成长,没有人艺,我就不会是今天这个样子。”这是任鸣曾经说过的话,真诚、纯粹。很多人评价任鸣说,“一个导演将自己的创作和一个剧院的传统全部融为一体,这是任鸣对中国话剧的独特贡献”“走近任鸣,是走进一个时代,进而发现时代与戏剧、时代与它的同路人的深层关联”……这些赞誉,何尝不是对那种“一生只干一件事”的精神追求的赞誉。

坚定而专注地把事做到极致,用纯粹的坚守来追逐理想——今天的社会选择自然很多,对大部分人来说,一生也不可能真的只干“一件事”,但是在自我的精神要求方面,在人生的重要选择上,在纷繁复杂的社会舆论面前,我们是不是也要有一些“一生只干一件事”的定力和决心?(来源:解放日报)



成效显著

党的十八大以来,我国组建医联体1.5万个,推动相关优质医疗资源扩容下沉;居民个人卫生支出所占比重下降到27.7%……这是记者日前从国家卫生健康委新闻发布会上了解到的。■新华社 王鹏

那些重回上海的人

■潘高峰

近日在铁路上海站采访,听说客流已经恢复到去年同期水平,有些感慨。

大上海保卫战后期,不少媒体用“逃离”一词,形容那些急于离开上海的人。他们还会回来吗?成了不少人的疑问。采访了好几位出站旅客,他们中有修飞机的机务,工地“搬砖”的打工人,找工作的大学毕业生,京东的售后客服,还有来上海投奔奔友朋友的高中刚毕业的小伙子……大家来的理由五花八门,但很多人都说:还是上海的机会多。

还记得今年6月16日,上海重启复苏不久,2022年上海全球投资促进大会在北外滩的世界会客厅举行,总投资5658亿元的322个重大项目集中签约,总投资1627亿元的48个重大项目集中开工。7200多亿!透过这个惊人的数字,人们看到了世界对刚刚走出疫情困境的上海,那金子般的信心。

还有此前一天的6月15日,30家跨国公司地区总部和10家研发中心获颁证书,使落户上海的跨国公司地区总部累计达到848家,外资研发中心达到512家。数量不断增加,能级

不断提高,投资不断加码,充分表明上海仍然是全球最富吸引力的外商投资热土之一,外商对上海投资预期和信心没有改变。

这样的例子还有很多。比如,尽管受到疫情的影响,今年1至6月上海依然引来366家首店落户,首店数量蝉联内地榜首。今年7月8日,上海城市更新重点地标项目——南京西路1225号锦沧文华广场,迎来知名意大利奢侈品集团OTB旗下四大先锋时尚设计品牌Maison Margiela、MARNI、JIL SANDER、AMIRI旗舰店入驻,这也是上海进入全面恢复生产生活秩序阶段后,率先于核心商圈亮相的首批高能级首店。

与天文数字的投资相比,与这些跨国公司总部、首店经济的落户相比,普通人的去与留看似不起眼,但对一座城市来说,也是人心与信心的重要体现。毋庸讳言,这场艰苦卓绝的疫情斗争,的确反映出上海对重大风险预警预判不够,社会迅速高效组织动员能力有待提升,极端情况下城市运行保障和应急管理体系亟需加强,城市数字化转型特别是治理数字化还要

在实战检验中提高水平。这些都要在今后工作中认真加以解决。但这座城市的精神始终没有变,尤其是那些在这座城市工作、学习、生活的普通人,他们的坚韧坚守、自尊自律、互帮互助、优雅善良、豁达包容,成为这座城市最鲜明的底色,最耀眼的亮色,也是上海最宝贵的财富。

当前,如何统筹疫情防控和经济社会发展,做到两手抓两手硬两手赢,仍需全市人民共同努力。近日采访时,一位民警的话让人很有感触——“让所有来上海的人们,留下的第一印象就是安全”。的确,经历了大上海保卫战的每一位普通人,尤其是那些选择再回到这座城市的人,都值得尊重和感激。和这座城市一样,他们的人生在经历巨大困难,这个时候,更需要关心和帮助。上海此前出台了《上海市加快经济恢复和重振行动方案》八个方面、50条政策措施。这些措施执行是否到位,力度是否解渴,还需要不断落实推进,让那些对上海充满信心的人们,都能在这座城市找到属于自己的位置,实现自己的梦想。(来源:新民晚报)

在孩子们心中播下科学种子

■喻思南

我们该如何理解宇宙?自然界中的“力”到底是什么?人类的祖先是鱼吗?……前不久,由中科院科学传播局、教育部基础教育司联合打造的《科学公开课》(第二季),在中小学生学习中引发收视热潮。一档科普节目在暑假期间受到如此高的关注,充分反映出青少年对科学的巨大热情。

好奇心是科学探索的原动力。在内容选择上,《科学公开课》从人们关心的自然现象入手,将前沿科学进展娓娓道来,揭开深奥专业知识的面纱,让孩子们更好感受科学的魅力。科学思维是科学研究的必要条件。在授课方式上,《科学公开课》不仅介绍科学知识,更注重传授科学方法和培养科学精神,让孩子们了解知识之余,也进一步懂得什么是科学的思维方式。

青少年时期是树立理想、发展兴趣的关键期。科学的种子一旦播下,就可能在他们心中长成一棵参天大树。纵观科学史,不少有突出成就的科学家,在小时候便萌生对科学的热情,而引导他们步入科学殿堂的,往往是一段与科学不经意的相遇。古生物学家周忠和院士喜欢上古生物探秘,源于高中班主任给他订的《化石》杂志;我国载人航天工程总设计师周建平院士追梦星辰,结缘于小时候在夜空中,对首颗人造卫星“东方红一号”的执着寻觅。青少年往往充满梦想、活力十足,他们对科学的热情一经点燃,就可能释放无穷的潜能。像《科学公开课》这样的科普节目,就为广大青少年打开了触摸科学、爱上科学的窗口。

建设科技强国是一场长跑,离不开一代代人的接力奋斗。如今,在各类网络平台上,类似《科学公开

课》的网络课程和短视频产品,激发孩子们的科学热情;在各类科技馆、展览馆、博物馆,一场场妙趣横生的互动体验以寓教于乐的方式激发孩子们的奇思妙想;在自然遗产地、自然保护区、国家公园、森林公园、湿地公园、地质公园,孩子们通过一次次身心愉悦的游览,在“润物细无声”中收获知识……我们看到,科学的种子正在越来越多的孩子们心中扎根,夯实着建设科技强国的根基。

科技的根本是教育。科学的种子能不能茁壮成长,关键看有没有悉心呵护、持续培养。当前,我国在中小学开设了科学课程,但能够承担科学课程的专业老师仍较少,尤其在欠发达地区和边远乡村,这一情况更为突出。让更多孩子的科学潜质得到释放,一方面,需要逐渐补齐科学师资短板,通过加强科学教师培训等方式,提升科学教育整体水平;另一方面,可以通过网络课程普惠的优势,组织权威机构,制作纯公益、全开放科学教育内容,推动科学资源下沉。《科学公开课》正是这方面的有益探索。此外,还有必要引导科普资源和服务向欠发达地区倾斜,努力缩小地区差距,让更多孩子有机会走进科学世界,实现科学梦想。

犹记2013年6月20日,神舟十号航天员王亚平在航天员聂海胜、张晓光协助下,在天宫一号为全国青少年进行了我国第一次太空授课。因为这次课程,有的孩子喜欢上了航天,报考航天专业,有的甚至成了王亚平的同事。在孩子们心中播下科学种子,呵护他们在科学大道上茁壮成长,我们定能收获更加美好的美好未来。(来源:人民日报)